

---

# Источники Гражданского права Испании.

**Курдюмов Павел Юрьевич**

студент-магистрант

Кафедра гражданского и трудового права

Юридический Институт

Российски Университет Дружбы Народов

Россия, Г. Москва

научный руководитель:

К.Ю.Н., профессор **Понька Виктор Фёдорович**

Система права Испании – одна из старейших в Южной Европе. Структурно можно выделить ряд классических европейских источников её формирования, таких как римское право и обычаи[1].

В связи с общим историческим развитием европейских государств можно отметить влияние, которое было оказано правом Португалии, Франции, Испании и ряда иных европейских государств на развитие, в том числе, частного права Испании. Несмотря на многочисленные заимствования институтов и правовых конструкций, оно отличается самобытностью и своеобразием.

Ещё в 654 году на территории Испанского государства появился первый консолидированный правовой акт – «Liber iuriciorum» (Книга Судей), содержащий нормы как материального, так и процессуального права. Книга Судей неоднократно редактировалась, прежде чем вступить в силу в 693 году. Итоговая редакция, помимо всего прочего, регулировала обязательственные, семейные и наследственные отношения[2].

На сегодняшний день в Испании основным источником гражданского права является Гражданский кодекс (Código Civil), утвержденный Королевским указом от 24.07.1889 г. Начало кодификации было положено ещё в середине XIX-го века, но завершилась она только полвека спустя. Причиной тому послужило противостояние крупных землевладельцев, сопротивлявшихся влиянию королевской власти на устоявшиеся местные отношения и всячески пытавшихся отложить принятие проекта кодекса, нормы которого в значительной мере затрагивали бы их привилегии. В итоге принята была редакция проекта, основанная на существенной автономии провинций в частноправовой сфере.

Гражданский кодекс Испании строится по институциональной системе, в полной мере воплощая традиции римского права, выражая общеевропейский процесс рецепции римского права.

В качестве основы для разработки положений кодекса был выбран Гражданский кодекс Франции 1804 г. Его влияние особенно заметно в области обязательственного права, конструкции права собственности и генерального деликта. В свою очередь, сам Гражданский кодекс Испании как источник права оказал влияние на правовую систему стран Латинской Америки.

На момент принятия Гражданского кодекса в Испании ещё не было ни Конституции, ни гражданского законодательства, единого для всех территорий королевства. Поэтому кодекс принял форму универсального акта, который регулировал широкий круг частноправовых отношений.

В Королевстве Испания, помимо всего прочего, наряду с общегосударственной единой системой права долгое время самостоятельно развивались системы права автономных областей – Каталонии, Андалусии, Страны Басков, Галисии и прочих. Гражданское право в Испании сформировалось как право отдельных королевств, образовавшихся в результате феодальной раздробленности. Система источников гражданского права установилась только с принятием в 1978 году Конституции[3].

---

Принцип иерархичности нашёл своё отражение в Гражданском кодексе Испании, п. 2 ст. 1: «нормы, противоречащие другим нормам, имеющим большую юридическую силу, не имеют силы»[\[4\]](#). Иерархия источников права также должна учитываться судьями при вынесении решений по гражданским делам, о чём свидетельствует положение п.7 ст. 1 Гражданского кодекса Испании: «Судьи обязаны рассмотреть дело на основании установленной законом иерархии источников права».

Источниками испанского права, согласно п.1 ст.1 Гражданского кодекса, являются закон, обычай и общие принципы права. Для структурной разработки источников необходимо проанализировать каждый вид источника в отдельности:

1) Закон – любое зафиксированное правило поведения либо акт, изданный органом государственной власти в пределах его полномочий. Для всех стран континентальной правовой семьи характерно верховенство закона и его первичность в качестве источника права.

2) Обычай – сформировавшееся в результате неоднократного повторения правило поведения. Применяются только в случае отсутствия закона для восполнения пробела. Об этом говорится в п.3 ст.1 Гражданского кодекса: «Обычай применяется только в случае пробела в законе, если его содержание не противоречит публичному порядку и морали, и может быть доказано». Иногда в качестве обычая выступает обыкновение.

3) Общие принципы права – основные принципы организации системы права Испании. На них базируются все отрасли права. Гражданский кодекс закрепил в п.4 ст.1 так называемый принцип субсидиарности применения общих принципов права в случае, когда отношения не урегулированы законом и обычаем.

В качестве источников не признаются судебная практика и правовая доктрина. Практика выступает в качестве субсидиарной основы регулирования отношений, а действие признанных источников права дополняется толкованиями Верховного Суда по применению законов, обычаев и общих принципов права. Произведения правоведов, в свою очередь, могут оказать помощь в толковании нормы и имеют научное значение[\[5\]](#).

Гражданский кодекс Испании неоднократно редактировался с помощью принятия специальных законов, составляющих на данный момент отдельную группу источников гражданского права Испании.

В связи с историческими предпосылками наряду с правом, действие которого распространяется на всю территорию Испании, существуют нормы гражданского права автономных областей. Их соотношение установлено Разделом VIII Конституции Испании 1978 года «Территориальное устройство государства», а также Разделом V Вводного титула Гражданского кодекса Испании, регулирующим «сферы действия общегосударственного и провинциального гражданского законодательства»[\[6\]](#).

Текст Конституции Испании содержит положение об исключительной компетенции государства в сфере гражданского права без нанесения ущерба специальным гражданским правовым нормам автономных сообществ, с условием их сохранения и развития. Также государство может делегировать ряд своих полномочий («способных по своей природе делегироваться или иным способом передаваться») автономным сообществам путем принятия органического закона.

Отличительной чертой системы источников гражданского права Испании является субсидиарное применение норм Гражданского кодекса Испании в провинциях, где сложилось собственное гражданское законодательство.

На сегодняшний день на территории нескольких автономных образований Испании действуют

---

своды местного гражданского права – акты универсального характера. В качестве примера можно обозначить свод гражданского права Каталонии 1984 года. Ст. 1 указанного правового акта говорит о приоритете его норм над нормами Гражданского кодекса Испании.

Таким образом, анализируя структуру и иерархию источников гражданского права Испании, можно сделать ряд выводов:

- 1) источники гражданского права Испании самобытны и своеобразны;
- 2) Гражданский кодекс Испании играет особую роль в установлении системы не только источников гражданского права, но и права в целом, что нехарактерно для других стран;
- 3) институт делегирования полномочий имеет большое значение для гражданского законодательства автономных образований Испании, обладающего приоритетом над общегосударственными нормами права.

Список использованной литературы:

- 1) Xavier O'Calaghan «Leyes civiles de España», 3a edición, cerrada al 1 de enero de 1999, vol 1, Editorial Centro de Estudios Ramón Areces SA, Madrid, 1999, p. 30.
- 2) Байрамова Н.Ю. Зарубежный опыт разграничения предметов ведения и полномочий федерации и ее субъектов // Пробелы в российском законодательстве . 2013. №2. С.16-17.
- 3) Орлинская Ольга Михайловна Федерализм в Испании: миф или реальность? // Исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики . 2011. №3-1. С.134-137.
- 4) Присяжнюк Н. А. Частное право Испании: общая характеристика источников // Российский внешнеэкономический вестник . 2005. №3. С.68-76.
- 5) Райников А.С. Основные частноправовые семьи: общие черты // Журнал российского права . 2013. №9 (201). С.72-80.
- 6) Хачатуров Р.Л. О правовой системе Испании// Вектор науки ТГУ . 2012. №2 (9). С.57-58.

---

[1] Райников А.С. Основные частноправовые семьи: общие черты // Журнал российского права . 2013. №9 (201). С.72-80.

[2] Присяжнюк Н. А. Частное право Испании: общая характеристика источников // Российский внешнеэкономический вестник . 2005. №3. С.68-76.

[3] Орлинская Ольга Михайловна Федерализм в Испании: миф или реальность? // Исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики . 2011. №3-1. С.134-137.

[4] Xavier O'Calaghan «Leyes civiles de España», 3a edición, cerrada al 1 de enero de 1999, vol 1, Editorial Centro de Estudios Ramón Areces SA, Madrid, 1999, p. 30.

[5] Хачатуров Р.Л. О правовой системе Испании// Вектор науки ТГУ . 2012. №2 (9). С.57-58.

[6] Байрамова Н.Ю. Зарубежный опыт разграничения предметов ведения и полномочий федерации и ее субъектов // Пробелы в российском законодательстве . 2013. №2. С.16-17.

